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ЛИСТ ЗА НОЛИТИЕУ II КЊИЖЕВНОСТ.

Нретплата шаље се поштанском 
упутницом неноередно админи- 
етрацији „Г.1. Црног.“ на Цетн- 
н.е. нли отнравништвима новина 
на коју дриго ношту, а коме је 
наручније, може ее претнлатити 
код г. Пера РамадтшвиИа, К. Ц. 
агента у Котору, а у Србији код 
г. Мите СтајиКа кшижара у Био- 
1раду. Доииси се шаљу уред- 
ништву. Руконнеи се не враћају.

За огласе нлаћа се: за сваку 
ријеч или за број од пет циФа- 
ра по три новчића за први пут, 
а за сваки даљи пут по 2 новч.

ДВОРСЧЕ И ДИЛЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ

— Њ. В. Прос толонасљедник 
Књаз Данило налази се у Потро- 
граду у потпуном здрављу код сво- 
је сестро ТБ Ц. В. Књагиње Стано 
Ромаиовскс. Поводом њоговог бављо- 
ња у руској ирестоници, измођу 
осталога, нотроградско „Н. Вромја“ 
пишо: „Млади Насљодник веК јо 
одавна стокао искроно симпатијо 
како у својој отаџбпни, тако и ио 
другијом државама. Ма да јо још 
млад, црногорскп Простолонасљедник 
одликујо со ријоткијом такгом, умјо- 
њем тракгирати озбнљна иолптпчка 
питан.а, и својијем урођенпјом свој- 
ствпма, како по конацима источнијех 
властолппа, тако ио јовропскпјом дво- 
ровима, оп сву 1,а будп нскроно спм- 
патије... За вријомо својпјох путо. 
вања Простолонасљодник пажљиво 
посматра догађаје, уиознајо со са 
дрзкавнијем н друшгвенијем трудбо- 
ницима, и о свому ппшо свом оцу, 
Књазу Николи... Престолопасљодпик 
Данило путујо инкогнито п сада со 
паходп у Петрограду. Васпитањз 
Престолонасљедннка лично је ру- 
ководио Књаз Никола. 0 лично- 
сти Књпза Ннколо ппсало со врло 
мпого, и он ужива код пас такву 
популарпост п такву псту љубав, 
као у својој отаџбини.“ Из овијох 
редака пајуглодпијог нотроградског 
листа можо со видјети, каквијом сим- 
натијама предусријотају нашога Про- 
столопасљодпика у простоници во- 
лико словенско Царевино.

— Бароп Макио, министар ау- 
стро-угарски при Књажевском Дво- 
ру, отпутовао јо па осуство.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 2 априла.

Лицом на иашо Благовијести 
холандоска влада разаслала је познво 
на међународпу конференцију, која 
со има састатп у Хагу, простоници 
холапдеско краљовнно, иницјативом 
руског Цара Николе. Како стоји у 
тијом позивпма, на конферопцији ћо 
се водитп нроговорн иа основу друго 
ното грофа Муравјева, коју смо у 
своје вријомо саопшгнлп нашијом чн- 
таоцима. На овој конфоренцији ћо уче- 
ствовати доветнајост јовропских држа- 
ва, аморпчко Сјодињ. Држгво, Кптај, 
Снјам, Норспја, Јапонија, то јост, свс 
владо тако звапога образованога свп- 
јота, као и државо, којо стојо у до- 
диру нопосродном плп посродном са 
мофупародннјем политичкијом жнво- 
том. „Наступа — волп иетроградско 
„Н. Времја" — вријоме од воликог 
интороса п зпаменитостп При опкем 
тонлом саучошКу свпјех образова- 
нијех парода к воликодушној ипицја- 
тиви руског 11,ара, владама овијох 
парода нродстојп да иокажу, колико 
пскроно оне днјоло ноглодо својих ио-

даника. Руснја ћо со појавити у Хагу, 
ослањајући се на волике масе рускога 
народа. Друго државе требало би да 
покажу, да се н опе налазо у таквом 
истом положају. Садашња пеизвјост- 
пост односно могућијех посљодпца 
конфоронције почеће со разјасњавати 
првијох дапа њозиног савјетовања. 
Другом потом руско владе пптање 
је постављоно на сасвијем опредијо- 
љеп оспов. Тпчо со пе разоружања, 
како су говорпли п мислили многи 
онтузијасти идејом општег мира, пого 
нроналаска сродстава, да со удари, 
ако ћо и за врнјомо, гранпца постоја- 
ном умножавању расхода иа војску 
и флоту. Има со у впду такав мофу- 
народнн иоредак ствари, нри ком 
цјлокупност п попрпкосповоност сва- 
ке државе ноће зависити само од 
њнховпјех војенијех спла, ного и од 
узајамиих нзмофу влада н ако но фор- 
малнијох уговора, а опо од нстовјет- 
ности њпховпјех поглода на могуК- 
поет рајешата мирнијем иу аем пека 
сиорна иишања. Западни прпсташе 
руског продлога иду још даље. Они 
со занозе вјеројатнијем судом добри- 
јох људи, рјошоњу којог суда морају 
со подложити дотпчпо владе, које су 
пзмефу себо у сукобу. То је пре- 
краспа машта, али ништа вшне ного 
мапгга. Потпуно разоружањо Јевро- 
пе п успште образованог свијота — 
ствар јо номогућа, и остаћо још 
дуго немогућом, до једпе свјетске 
катастроф}, која Ке м)&и фактич- 
ка доказата велаку оиасност данаш- 
њег мнлнтаризма. Руски нростав- 
ници на продстојећој конференци- 
ји изаћп ћо са продлозима мпого 
скромнијима и који со лакшо могу 
остварити. Мислпмо, да ће опн наћи 
код преставника осталијех држава 
симпатичпог одзива односно основие 
мисли Узвишепога Покретача овога 
мефународнога савјотовања. Уз пи- 
тање о скраћењу броја случајова 
оружанијох сукоба, потакнућо со по- 
једина питања о ублажавању рат- 
пијох ужаса, кад рат шостане пеиз- 
бјежнијем. У мефународиом праву, 
које јо сад па спази, давно већ по- 
стоје задаће таквог ублажавања. 
Нема узрока мислпти, да учесници 
ове конференције неће пожољоти те

с памјером да со -облакша терот 
оружапе борбо за опе мирно стаиов- 
нико, који у њој по учествују. Мофу- 
народно савјетовањо, којо се пма 
отворнти у Хагу, вјеројатпо, пећо 
со брзо свршитп У току престоје- 
ћијех мјосоца Јовропа ће нратити 
озбпљпом пажњом ток ра џве конфо- 
ренцпје н могуће јо, да ће, по 
пзвјештајпма, кгко уздолазо из коп- 
форенцнје, број песпмнста расти 
а број оптимиста падати. По па- 
шем мњоњу, тпјем се но треба 
смућаватп. Бпло би тугаљиво, да се 
пнострано државе безусловно разпђу 
с Русијом, и неугодно већ п усљод 
расположоња њпховпјех подаппка, 
којп играју впдну улогу у њнховом 
политичком жпвоту. Али и допу- 
стпвши, да со хагска конфоренцпја 
завршп иоуспјехои са формглног гле- 
дпшта — пз политичво нсторпје 
свршегка овога вијока поћо се моћи

ивбрисати тај факт, који носи собом 
иосљедицо, да је мпсију мпротворца 
узоо на собо Цар најсилнијо ратпе 
државе, и да су со ноке државе уда- 
љнле од практичкијех посљедица са- 
вјотовања, у ком су оно добровољно 
учоствовало, док су са свијех кра- 
јева образовапога свијота стпзала 
пајтонлија одобравања иницјативе 
рускога 1 Ј,ара. У том смислу од осо- 
бптог јо ннтороса, какав ћо положај 
узотн иа конфоронцији Инглоска,
I Бемачка, Сјодињено Државо, н може 
бптп сама Фрапцуска. Проставници 
оппјех држава мораће исказати своја 
мпсљења у нсто доба, када шихове 
владо тежо, да увеличају број сво- 
јпх војска п убојне сило својих фло- 
та На карактер простојећег мофу- 
народног савјотовања не може да то 
не упливишо, али још једап пут — 
хагска копферонција иоћо проћи без 
резултага, пого ће оставити дубокп 
траг и нонзгладив у исторпји двпје 
посљодњо године XIX. впјока.,,

Истп лпст иишо: „Као пгго је 
познато, ватиканска влада пзјавила 
јо жољу да активно учествује у дје- 
ловању конфоренције н да пошљо у 
Хаг свога иреставника. Томо со опр- 
ла италијанска влада, која јо моти- 
вирада свој протест тијом, што Ва- 
тикан данас не преставља засебну 
државу, и што јо сфера његовог 
уплпва пскључиво духовна. Изгледа 
да се сада постнгло потпуно сагла- 
сије. Паришки „Нор“ саошптава, да 
ћс папскомо нунцију бпти допушто- 
но да ирнсуствујо на сјодницама и 
да учествујо у савјотовању, али боз 
нрава гласа. Како со чује, простав- 
ник Ватикана бнко мјеспи папскн 
интериунцијо Тарнаси. Овај пролат 
био јо са карднналом Алијардијем у 
Москви, а за тпјем је остао неко 
врнјемо у Потрограду, гдје је оста- 
впо успомену као тактичног човјека^ 
који ндо отворенпјем путем и добро- 
желећијом. Овај пут у Русију иста- 
као га јо упореду првнјох ватикан- 
скијех државнпка. Нома сумње да 
ће со он умјети у Хагу држати 
строго својнјех граница и његов 
уплив, у смислу савјета, биће кори- 
стан, а у питањима опште државни 
јема он ће, наравно, сљодовати упу- 
ству кардпнала Рамполија, који јо 
по ираву заслужио пмо иоборнпка 
мира и законитости."

0 учествовању ватпканског пре- 
ставника на конфоренцнји много се 
писало по новинама, и по овоме саоп- 
штењу руског листа изгледа да се 
иронашао сре џви пут, којијем мо1 у 
батн задовољни п Квиринал п Ватп- 
кан. Па сваки начпн, ако со то оби- 
стшш, учпнила се уступка Батикану 
и то по настојању Руснје, као фран- 
цуске савезнпце, обзиром на прод- 
стојоћн пзбор новог Папе, о чему 
со већ брнну иојодино државе; а 
некн су листовн већ предрнцали, да 
ће Италнја иопустпти. цијеном подр- 
жавања свог захтјева у Китају од 
страпо Русије и Француско, и нз 
Рпма већ се чује, да ће пови 
италијански посланик у Пекину на- 
ставнти дјелован.е односно Самунског 
залива у потпуном споразуму са ру- 
скијом, францускијем, њемачкијсм, и 
11 н глеск иј ом послан и ком.

]ДИМИТРИЈ Е
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К АТИЂ

Биоградски „Нови Одјек“ овако пн- 
ше о овом чесгитом Србнну:

Димитрија Катића, двадесетпетогоди- 
шњега борца за народна права и слободу, 
толикогодишњега народнога посланика, на- 
роднога ирвака, пониклога из смјерне али 
у смјернгЈсти својој поносите и јаке куће 
српскога сељака, нрвака којим би се могао 
подичити и далеко старија и много већа 
зсмља и држава од наше миле и драге 
Србије — нсма више међу живима! Поно 
сна и питома Ресава изгубила је у покој- 
ном Катићу сзојега најбољега сина, како 
рсче г Рибарац, Србија једнога од најбо- 
љих, од најчасннјих и наЈкарактернијих, 
јсднога узорног.1 и углсдна сина свога.

А шга да кажемо ми, политички дру- 
гови и једномишљеници, ми радикалци и 
Катићеви бојни другови оне дуге и мучне, 
н још ннкако нссвршене политичке борбе 
за унутрашње консолндоваље Србнје, за 
полагање демократске и шнроке народне 
основе овоме стожеру н нади ерпскога 
илемена, ове наше тако вољене и тако 
нпак неерећне Србије?! Шта смо мп изгу- 
билн у Днмнтрнју Катићу, у овоме узо- 
ритом нрсетавппку данашњега српскога се- 
љака и Краљевинн Србији, који је јога 
једнако кључ за унутрашњу политику Ср- 
биЈ'ину ?

Ми, плачнн и ожалошћенп друговп, 
ми политички једномишљеници и 6ој'ни 
садрузи покојнога Катића не умијемо ни 
огледати да то ријечима иекажемо и под 
перо ставимо. Ми за то нсмамо ИИ Д6В9ЉИ0 
ријечи ни довољио снаге. Онај болни јек 
који је Катићева смрт у цнјелој Србнјн 
изазвшга, онај узвик признања -и дивљења 
који се отимље из груди и пријатеља и 
противника широм циЈ'еле Србије овоме 
узорном животу и нспоколебљивом карак- 
теру и сувише притискују и дирају нашу 
дубоко потресану и ожалошћену дугау, да 
бисмо ми могли у овој прилици, у овом 
тешком и мучном тренутку за нас, друго 
и више шго чинити ио нлакаги и ридати !...

ГГокојни Катић је рођен у солу Цр- 
квснцу, у питомој Ресави, године 184:'), 
а 1у59 60 је довршио иирговачку школу из 
које је иостала и развила се данашња Ре- 
алка београдска — с „преваеходним“ ус- 
пјехом, као и његов по школи за годину 
дана млађи вршњак и доцнпјс политички 
друг и једномишљеник покојни Адам Бо- 
гоеављевић.

Довршившн трговачку школу, покој- 
нп Катић је ирекинуо дал.е школовање и, 
посл.е бављења од двцје године у Београду 
у трговини, вратно се својој кући у село, 
гдјс је, као економ. остао до смрти своје.

Животом својим свратио је још за 
рана пажњу на себе цијеле околине своје, 
и чим је навршио тридесет година те до- 
био закоиску могућност за то. постао је 
изабраник и сталан представник Ресаве у 
Народном Представништву за посљедн.их 
двадесет н пет година. изузимајући саио 
1884. и 1898. годину. Први нут је дошао 
у Народно Представништво 1874. године, 
и најнрије је нрипадао тако знаиој либе- 
ралној с/гранци, чему ће бити, можда, до- 
приннјела околност ппо му јс ујак, нокојнн 
Мнлосав Протић. бно у том политичком 
колу. Али јс он брзо ту фазу пребродно и 
ушао у нолнтичк > коло млађега кољена 
нашсга, иосгавши другом покојиога Адама, 
Пашнћа. Вслимировића и других нредсга- 
внпка раднкалнс странкс којој је брзо нос- 
тао један од нрвака, и као такав остао 
јој до смрти вјеран и нспоколебљив тумач 
и представннк.

Покојнн Катић оставља посље себе 
ожалошћене: мајку, домаћицу, млађсга сина 
на дому, п старнјега Спму Д. Катнћа 
инжињера..

Вјечан му био сномен међу нама и 
свпма Србима. које јс тако братскн Ллио 
и за н.ихову срсћу и бољу будућност тако 
предано радио!

Тако раднкалнн „Н. Одјек.“

Какво је пак поштовање покојник ужн- 
вао у Србнјн и нзван радикалне странке, 
види ес најбоље нз телеграма, којн је г. С.

[Вибарац, један од вођа лпбералне странке. 
уиравио покојниковој нороднци, и к< ји 
гласи: „Узнмам искрено и жнво учешће у



вашој несрећи: е поштовањем одличнога 
грађанина и великог родољуба. с патриот- 
ским дивљењем одушевљеном и храбром 
борцу у ратовима за ослобођење п неза- 
висност. и се осјећајима туге. што је наша 
Ресава изгубила својег најбољег сина.“

Покој души тако доброг Србина!

Књижевност. умјетност и просвјета.

Корнет, (Л>ешанска нахија) 21 марта 
1899 год. (ф Јанко УскоковиК) Кад бисмо 
упоређивали наше старије просвјетне рад- 
нике са млађима, без дубљег нроучавања 
закл.учили бнсмо, да су пошљедњи далеко 
измакли пред првима. Али ако узмемо у 
обзир тешкоће околности, прилика н срс- 
сгава за васпитање првих, нећсмо погрије 
шити, ако нашим старијнм раднинима на 
пољу иросвјете одамо доетојно нризнан.е и 
заслужну благодарност. А да овим м"слима 
не прећерујемо, довољно је да се у најкра- 
ћим иотезнма сјетимо два најглавнија не- 
пријатељска чиниоца старијег црногорског 
васнитања : с једне стране тсшке сиромашне 
прилпке, а са друге непрекидна нсприја- 
тељска навала, којс с најјачом силом нрн 
тискаху прногорскн народ. Колико јс онда 
муке морао издрасати, колико ненрилике 
савладатн јадни Црногорац, на да ностигне 
и мање школско васпитање, нс да се нн 
замислити. Али нрегалачки. одважпи и 
истрајни дух црногорски и тс огромне 
тешкоће побједоносно савлађивао је, јср 
наша иросвјетна историја са поносом може 
да изнесс лијепи броЈ овнх мукотргннх 
просвјетних радника, који су уз пркос 
безбројним тешкоћама са инстинктнвном 
ВОЛ.ОМ трчали за књиг. м но манастира код 
ионова и калуђера, па н изван наше драгс 
отаџбине.

У колу тих неуморних радника на 
нољу народне просвјете био је и двадсти и 
петогодииснм учигисл Јанко УскоковиИ, којн 
се 19 ов. мј. послнје иодужс н тсшкс бо- 
ласти, у 56 годинн примјерног жнвота 
преселн у вјечност. Овај врли покојник 
савлађујућн све тешкоће сиромашгва погра- 
ничног Црногорца, понгго јо код попова п 
калуђера свршно ондашн.е наше основно 
васнитањс, тсжећп за исћим н бољим 
знањем — не илашећи се очите животне 
опаспостн — одважи се још као дијете, те 
пјешке на оианкс пође иреко Турске у 
Србнју, гдје у Биограду стуии у богосло- 
вију. По свршотку ове похитао је у своју 
драгу отаџбину, гдје сс примно тсшког и 
мучног рада, али узвишснс и свете учи- 
тељске дужности, које је, као што напрнјед 
рекох, достојно вршио за пуне 25 год 
Тежак је и претежак учитељски живот, 
алн ни сва мука, ни големп недостатци 
ондашњих учитељски срестава, ни његове 
обилате материјалне оскудице не могоше 
поколебати вољу, угушити дух, одвра 
тпти од светог позива овог врлог по- 
којника, јер се је за цијело вријеме дуго- 
годишњег учнтељствовања подједнако пока- 
зивао н односио нрема драгим ученицима, 
не као сухопарни старјешина, већ као 
прави и неуморни васпитач, као најбрижни 
учитељ своје премнле дјсце, старајући се 
из свију сила, да од повјерснс му омладине 
спреми отаџбини ваљане и честите људе, 
украшене свијема врлинама чојства и по- 
штења, а све на темељу религиозно-морал- 
ног васнитања; — те као такав од хнљаде 
својих ученнка уживаше исто поштовање,

ј које одају срећни синови мили.ч родите- 
љима. А народ. међу којим је живио и са 
којим се састављао, високо цијевећи његове 
трудове, дубоко поштујући његово добро 
срце и хришћанску душу, заволио га са 
најбољим симпатијама, јер покојник бјеше 

ј у народу уважени проиовједник узајамне 
љубави и међусобне слоге, те се ево у

; таквој дивној љубави и поштовању на оп- 
! шту жалост пресели у вјечност са овог

паћеног свијета.
У пошљедњим годинама његова учи- 

тељског рада здравље га изневјери, ушљед 
чега прије неку гедину мораде отпочинути, 
а за свој, како му гласи „декрет“ гл. шк. 
надзорништва, 25 годишњи учитељски од- 
лични рад, успјех и владањс добио је 
доживотну пенсију.

Као год што се наш дични покојник 
знао достојно одржати на висини позива ј 
учитељском раду, тако се и као борац за 
отаџбину ноказао безпрекоран, због којнх 
су заслуга његове прси красила војничка 
одличија за храброст; а као признање чој- 
ства и поштења добио је и високо одлико- 
вање Данилова реда V. степен.

Обзиром на његове заслуге наше све- 
штенство, главари, учитељи и народ поста- 
рали су се, да се покојник што евечаније 
сахрани, те су у спроводу похитали осим. 
учитеља и учсника осн. школе дражевских 
и градачке многобројни народ .Бешанске 
нахије, Комана, Д>ешкопоља, Подгорице, 
Куча у Зете, те су по најљепшем народном 
обичају ожалили и пошљедњу ношту ука- 
зали незаборављеном иокојнику, којом су 
се ириликом дирљивим говорима са нок. 
учиг. Јанком опростили, у цркви г. учнт. 
Марко Л. Вукчевић, а на гробу г. Мит. С. 
Вукчевнћ.

Врли нокојнпче, лака ти родна земља, 
души рајско насеље, а међу нама вјечна 
успомена!

—р Вук.

(НОВЕ К1БИГЕ.) Добили смо сљедеће 
! нове књиге:

Споменица о нреносу праха Вука 
I Стсф. Караџића из Беча у Биоград, 1897. 

По одлуцн Српскс Краљевске Академије 
средио Андра Гаврнловнћ професор. Бео- 
град, Државна ИГтамиарнја Краљевине
Србије, 1898. Цијена 1.50 дин.

Двојни и тројни савез. Др Алекс. 
Митровић. Отштампано кз „Дјела,“ Биоград, 
парна радикална штампарија, 1898. Цијена ?

Мцири, поема М. Ј. Љермонтова. Пре- 
вео Ник. Ст. Љубиша. Нрештамнано нз 
„Гласа Црногорца.“ Цетиње, државна штам-

; парија, 1899. Цијена ?
Статистика бугарскнјех школа у Тур- 

ској за 1893—94 школску годину од М. В. 
Веселиновића. Биоград, штампано у држав- 
ној штампаријн Краљевине Србије. Цијена

! 0.60 динара.
ћ НаПа е 1а диезБопе а1ћапезе. Тег/.о 

соп^геззо ^еоЈЈгаЛсо ВаНапо. Апћипо Ва1<1а- 
, есћ Пгепае, бро&гаЛа М. Клссћ УГа 8ап
! ПаПо, 31. — 1899.

Г. Балдаћи, познати италијански бо- 
! таничар, и наш добри пријатељ, који је и 

кроз неки дно Арбаније путовао научном 
сврхом, у колико је могао, јер нам је по- 
знато, на прилику, прије двије године, да 

ј је покушавао из Скадра да прсдузмс једну 
научну екскурсију, па се морао незрело 

ј повратити, поднио је на трећем географском 
I италијанском конгресу, у облнку саопштења,

: отто зна и што мисли о Арбанијп. тако 
I блиској Италији н Црној Гори. Саопштење 
је ово врло поучно и нама симнатично.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Српска Банка у Загребу.) „Паше 
Доба“ доноси. послије треће главне скуп- 
штине Српске Банке у Загребу, из пера 
г. Ђ. В. сљедећи чланак:

Успјех и рад Српске Банке за прошлу 
1§98. год! може свакога дионичара и Ср- 
бпна потпуно задовољити. Дпоничарн до- 
бнвају на свој уложени новац по 2 ф. на 
дионпцу. даклеблизу 6 но сто, у резервни 
фонд се уноси 5100 ф., који чини сада 
укупно 120 000 ф. 5' име трошкова оспи- 

! вања унлаћено је 4658 ф. 40 п. а у, име 
намјештаја и прибора 741 ф. 19 н. 1 одп- 
шњи промет банке нзносио јс 1898. год.

! прско 30 милиуиа фор.
У очи дана скупштине држана је 

I конференција чланова унравс. надзорништва 
! н повјереиика банчнних, на којој је у у- , 
! жем кругу нретресана како радња банчина | 
I од ирошле године, тако и нодузећа, која 

се у бућућс чнпптп смјсрају. Главна је 
ствар, која нредстојн, пздаван.о хипотекар- 
них заложница. Управа банке, у намјерн 
да поступно рашири н саи дјслокруг бан- 
кс ио 16. §. снојих статута, а наимс да 
отночне у већсм размјеру издавање хнпо- 
текарних зајмова у всзн са смнснјом хн- 
потекарних заложинца, сиремила је све 
услове, који но закону ам . гућују Српеку 
Банку на издавање таквпх заложница: наиме 
има банка и данас свога резервног ф шда 
од 120000 ф., а оепм тога снремила је п 
зассбни јамчевнн фонд на ту цијел у 20- 
000 ф. Но томе су оправданн изгледн, да 
ће земаљска влада ускоро одобрнти Срп- 
ској Банкп право на издаван.е хниотекар- 
них заложница, а тпме ће доћи банка у 
стање, да може хипотекарие зајмовв у 
шнроком размјеру пздавати, на што се са 
свију страна општа н велика потреба по- 
казује. Српска Банка чшш прпнрсме, да 
у Будимпешти отвори своју филијалу, од- 
носно пспрва комненонарску екпозптуру 
јер је познато, да преко Буднмпеште нде 
у велпко српека трговпна како домаћа 

I тако и она из Србије н Босне, те ће та- 
кова фнлнјала, односно екснозитура Српеке 

' Банке у Будимпешти бити од велике ко- 
! рнстп како за банку, тако н за српскс 
; тргоцс п подузетнпке радн посредовања 

код купа и продаје робе и трговачког про- 
мета у опште.

Српска Банка узима у закрнље и 
потпомаже осннвање срнскнх земљорадии- 

( чкпх задруга, од којих су 40 до данас а- 
! кредитоване код н.с, п броје 1030 чланова,
! ужнвају 53.000 фор. креднта, дакле долази 
! на свакога члана просјечно 50 фор. зајма.
I Поред тога има банка нарочнте органе,
! којн упућују земљорадничке задруге и 

воде контролу над њпма.
Радо биљежимо, да су и у посљедње 

врнјеме под егпдом Српске Банке оснива- 
ни нови новчани заводи у разним крајави- 
ма нашега народа, као у Пакрацу, Костај- 
ници, Беловару, Окучаннма, Кореници 

I и Ердевику, те има данас 68 новчаних 
I завода, којп са Сриском Банком своје пос- 

лове обављају. Банка са својим органима 
прегледа пословање овнх завода, води еви- 
денцију о њиховој кредитној способности, 
о поузданости управе и тачности унутра-

! тњег руководства. те евентуално ггрекида 
| свезе са заводима. кад би се томе основног 
( повода показало.

При оснивању Српске Банкс у Заг- 
ребу многи су ималп зебњу, да Загреб, ле- 
жећи на перпферији српскога народа у овим 
крајевима, нпје подес.но мјесто за осннвањс 
великог новчаног завода народног и да се 
ту неће моћи лако кретати и напредоватн. 
Међутим се та зебња потпуцо неоснованом 
показала, јер главна тежнна наше банке 
не лежи ннкако у самоме Загребу н њего- 
вој непосредној околини, него обухвата 
трговачке и кредитне свезе са свима на- 
пшм већим мјсстима и са свима српским 
угледним трговцнма, индустријалцима и 
иодузетницима на земљишту цнјеле Хрва- 
тске и Славоније; тако нсто има лијепога 
промета н у Угарској и Босни. По томе 
је п посао Српске Банке у Загребу врло 
разгранат н огромап. Тако је Српска Бан- 
ка прошле годипе отправила 27.000 посло- 
вннх писама и 5000 новчаннх писама 
односно упутница. Отуда се види, да Срп- 
ска Банка концентршие све важније 
српске иовчане н кредитне интересе на 
цијелој територији Хрватске и Славоније; 
ти.ме се нзвађа еманципација нашег наро- 
да испод материјалне и ине превласи ту- 
ђинске, отклања штетни уплнв туђински, 
а снажи материјална снага и морално 
самопсуздање народно. Бпће прилике, да 
у овом лнсту саопштим, како хрватски 
лнстови суде о радњн и упливу Српске 
Банке на трговачке, новчане и кредитне 
одношаје у тим крајсвпма н каква им зна- 
чаја припнсују. Свакоме пак правоме Ср- 
бпиу мора мило бпти, да се интсзивни уп- 
лнв Српске Банке п у иесрпскнм круговима 
јако осјећатн почиње.

Напосљетку ваља још једну околност 
споменути, која се такође у врло повољне 
појавс убрајатп пма. Нознато је наиме, да 
је Српска Бапка основана на 45.000 дно- 
нпца ио 100 ф. дакле на кашггалу од 
4, 500.000 ф., од којнх је уплаћено 1,530- 
000 ф. и нма већ резервног фонда 120.000 
ф. Од поменутпх 45.000 дноница бнло је 
цијеле ирошле године преноса само од 
300 комада дпоипца, и то већнном усљед 
смртних случајева; курс је акцијама био 
непресЈ.ано п сада је изнад номпналне 
вредностн. Она врло значајна околност 
свједочи, дв су акцнје Српске Банке у 
добрпм н поузданпм рукама, да се сматрају 
впшс као фамилијарни иаипр и да ријетко 
на продају долазс. Мн радо нзносимо овај 
повољан пзвјеиггај пред нашу публику, и 
очекујемо од освједочене ревноетн, свјесног 
п неуморног рада управе „Српеке Банке“ 
да ће она п у будућности моћно кретати 
успјех н развптак овог највећог новчаног 
завода нашег народа у овнм крајевима.

Нрихрањивање и нојење пчела. Има 
ичелара којн мисле, да трсба нчеле вјеш- 

! тачки нрпхрањпватп у Апрплу, да бн тпм 
| нагонплн матпцу. да бујније развија дру- 
| штво, а нма их, који са свнм то одричу,
| н веле, да је за иаше крајеве сасвнм не- 

потребно, јер у априлу пма пчела всћ 
довољно пашс. Ова разлнка у мншљењу 
сасвим је прнродна. Јер за многе радње 
код нчела, не може се утврднти стално 
правило, којс бн важнло за цио пчеларскн 
свнјет! То све зависи од клпме, положаја 
и вегетацнјс једне околине. — Другоја- 
чији је рускн март, а другојачнјн наш. 
Разлика је пзмсђу талијанског н нашсг 
априла. — Пчелару је главно да познаје 
живот пчелпн н своју околпну, на с погле-

Л И С Т А К.

II Е Л II К А.
Тамо гдје хучнн н буран Лнм нзлазн 

нспод внсоке и поносне планине Прокле- 
тнје; тамо. гдје, протичући кроз тихо ма- 
лено. алн велнчанствено илавско језеро, 
разднре миога плодна поља у дољи нлавско- 
гуснн.ској, налази се скромно сеоце Велика 
на десној прнтоци његовој.

Пнје ништа љепше нег посматратп 
пут промицања ове чаробне ријеке. То је 
у свом ночетку малена н тнха рпјека, 
која утичући у нлавеко језеро нзгледа 
као да ће ту вјечнн санак да борави; — 
алн нпје тако. Она -гу улазп да послнје 
продужн много дужп н значајннјп пут, 
плн управ она ее ту одмара п спажи за 
тај далекп иуг п тешку борбу, коју треба 
да нздржи у нутовању. 11а неколнко ме- 
тара иепод језера она ночне своје тнхо н 
заносно жуборење претваратн у бурно ху- 
чан.е. Овдје ее почињу днзатп валн, нгра- 
јућн се е великнм стнјењама као вјетрић 
с листпћпма дрвета. Кад бп човјек желпо 
да прпмп укунну елнку од овога, требало 
бн да посматра у прол.еће њел гок, онда, 
кад ее почне снијег тонитн н с околнпх 
брда елнватн ее у н.у, преко њеннх нрн- 
тока н приточнца, разумнје се. Свуда у 
овој котлаетој дол.н чује се тада громко 
брујање: свак бн рекао да је нрирода 
ожнвпла! Ако бп пак човјек желно да 
прп.мп ираву ружнчастије боје е.шку. слн- 
ку, у којој бн нашао рајског ужнвања, 
требало бп да поематра ову рнјеку при 
крају прољећа, кад се је с.ва земља обукла

у своје свадбено рухо: кад се ливаде 
зеленс, кад се усјеви повијају од вјетра. 
дајућн плаву слнку. Али управо оно што 
даје највише живост слици, то је читав 
сплет ријека и рјечица, потока и поточица, 

ј а сред тога снлета поноснн Лим са зми- 
! јастим током, а на врхунцу стојн јсзеро, 

које је центар свега овога. Оно изгледа 
! овдје као велпкн газда у кући, без кога 
! би кућа била иеуредна и неспремна за до- 
! чек одличних гостију. Особнто оно оживи 
( у нрољеће н љето. У приљеће: ту су ти 

некн да трнјебе своје лнвадс, другн да ору 
њнвс, једни да прошетају до језера, трећи 

! да хватају у мреже прскрасну рибу, а кроз 
гомилице људи, жена и дјеце виде се по 
пашњацнма стада. У љето: нско жање, 
неко вежс, нско коси, неко нластп, садн- 
јева; неко се одмара, неко иде но језеру 
на чамцу да се расхлади од љегње за-
паре нтд.

Кад човјек таласасте њиве п лнваде, 
шго се пружају око језера, постепено 
нздижућн се к планини, погледа; па кад 
вндн мрежасги сплет потока н ријека, 
које хнтају .1иму; кад чује жуборење н 
хучну ломњаву Лима; кад видн разнолп- 
кост бнља, о као внјенац свега смрчеву 
гору: онда се оно мора осјећати да је у 
некој вшпој надземаљској сферп: гдје нема 
гадних п ннскпх подлости, себичности, 
сплетака, ташгнне, пакленнх смјерова н 
т. д! —- Овдје човјск упозна и видн своје 
ннштавило, а с тнм вндн онет величину 
и нремудрост Божју. У овпм околностима 
п разматрању морало би н срце најокоре- 
ннјег грпјешника да омекша и не бп могло, 
а да нс запјева заједно с Салмопјевнсм: 

ј „Јако возвеличишасја дјела твоја Босиодп.
1 всја премудростију согсворил јеси.“

Али и ово овакво ужнвање природ- 
инх љепота сасвим је ништавно према 
ужнвању слободе, за коју је човјечији род 
толико крвн пролно н жртава принио иа 
н.ен олтар. Баш онда, кад је највеће н 
најелађе ужнвање душевно, пукне пз ирп- 
крајка пушка каквог дпв.вег Арнаутина, 
и то се ужнвање прекнне, а они што су 
здравп разбјегну се којекуда, да траж1 
себн спаса. Онај шго иаднс од злнковачкс 
руке, осгане на мјесту: ако је још у сназп 
н да сс замијенн (што је веома чосто н 
никад нс остане неосвећен макар од најда- 
љег сродственика.) Зликовцп за такво 
грозно п варварско дјсло нико.м нс одго- 
варају; нду безбрпжно п весело кућп. 
жалећи само фпшек ако ннјесу кога згоди- 
лп. — Замислнмо само какво бп било 
уживање, да јс ово н >д владом црногор- 
ском пгго је, у осталом, још одавио п дав- 
но требало да буде? — То је незамишљено. 
Ова бн земља у потнуном смнслу личнла 
на обећану од Бога Јеврејнма земљу: „У 
којој тече мсд и млијеко.“

Ово је једна најбљеђа слнка о овоме 
кРаЈУе О њему бн се могло говорити с 
разних гледишта; у њс.му бн се могло 
наћп много игго-шга за расвјетљење нашс 
нсторнје; алн тамо од пера нико још није 
ушао, нптн смнје, ако нпје рад осгавити 
тамо своје косгп: одмах би га убилн днвљн 
крволочни Арнаугп, к >је трпи цивллизо- 
вана Јевропа на своју срамоту и вијека, 
у коме је!!! —

Околнна одвуче пам иажњу за часак, 
те оставнсмо иравп предмет, и к >м ж јлпмо 
рећн двнје-три рнјечн.

Као један маленн ц врло незнагни 
дно, по величинн нр »сгорној, ове когласге 
доље Јесте село Велика, које је прсма

осталим околннм селима велико н отуда 
назнв „Велика.“

Кад се пође од малене варошице 
Плава ннз Лнм дееном обалом, доћи ћз 
се у село познато из недавнс прошлости 
као крваво разбојиште. То су тн Новшићн. 
Идући још мало од њнх. доћи ћемо на 
само ушће Велпчке Рпјеке. Ако одавде 
бацпмо један поглед на село, он ће нам 
се зауставнти на планинн Ваганицн Од 
Ваганице пустила се једна коса до на сред 
села, до мјеста, гдје се двије рјечице са- 
стају, чпнећн Всличку . Рпјеку. Ова коса 
н днјслп село на двнје равне половине. 
С обје сгране види се по једна веома уза- 
на долшшца, које су начињене од тнх 
ношенугнх рјсчнца. — Како поред тих 
рјечица, тако нсго и поред главне рпјеке 
иружа се уска долпна, а поред ње неке 
заравнп с терасама, што су постале вре- 
меном од ријеке — њеног тока. Сав овај 
положај чнни лнјепу слнку н пријатне 
утнске на сгранца, којн првн нуг види 
овај крај, као и на сваког, који обраћа 
нажњу н носмагра га.

По овој долннн внде се лнваде, њнве, 
а између њих рашгркане куће, које љети 
једва пр Јмаљају свој горњч крај од усјева 
— кУкУРуза. II ак) су куће без плана, 
хнгијенских иеетегичк IX захтјева направ- 
љене, н ако се ове заравни н уздужна 
гијеена равница сгпјесњсње стрменнтим 
зсмљишгем, које је обрасло шумом: ипак 
све ово, скупа узето, досга је романгично. 
Брнјегови и планина чинпли су услугу 
се.Ћацнма у томе, шго су могли држати 
повнше стоке, а ракница опет давала је 
Добру башгнну за исхрану сгановнпшгва. 
Једнои рнјечу било је благостање.



•ј. >м иа ово гледиште, циљ је овом чланку I 
да расправи истакнути задатак. према 
приликама у Србији, и према положају 
иаших цчеланика.

Ми сви знамо кад је добар април, да 
нам се пчеле почетком маја роје, дакле да 
еу достигле врхунац свога развитка да су 
кошнице пуне и препуне пчела, тако, да 
не могу све да опстану у кошници, но 
мора да се дијеле. роје. Али знамо и то. 
да су такве године ријетке, и да нам се ■ 
обично пчеле роје у Јуну и Јулу. Шта је , 
дакле узрок да се пчеле у Мају роЈе, кад 
је Април добар? Паша, довољно ране, 
довољно меда. — Даље наши су пчела- 
ници већином по вароши, и около вароши, 
по селима, и около села, а ту су плуг, мо- 
тика н ашов учинили своје. Природ- 
ност н бујност цвијетне природе, уступплн 
су мјеста таласастоЈ’ шеници и осталпм 
усјевима, н осим воћа и нешто мало цви- 

јећа, ми немамо Бог зна нгга у Анрнлу. 
Још кад узмемо да је Април често кишовпт 
вјетровит, те пчеле не могу излијетати по 
неколико дана, онда је јасно какав је ири- 
нос пчела у Априлу, и према томе какав 
је развитак друштва. Зато пчелар треба 
да спреми богату зимницу за своје ко- 
шнице. Ни у једној кошници не смије 
бити мање од 12 килограма меда. — ГТчела 
зимн врло мало меда троши. Њој је велика 
количина меда потребна за Март, а нај- 
више за Анрил. Али овако богата зимница, 
почетком, или око половине Аирила нес- 
тане. Ваши оквири, који су до дна бнли 
испуњенн медом и које сте ви са задовољ- 
ством гледали, па вам се чиннло чак да 
с.у многи тежи, него што су у ствари, 
сад стоје лакн н празни, али )е пуно запе- 
чаћеног легла, јаја и црва. Готовине је 
нестало, а принос Априлски слаб је, не- 
сталан н непоуздан. Шта ћемо сад? Мн 
знамо да у колико је принос меда већи, 
у толико се народ јаче развнЈ’а, знамо да 
нам је Апрнл несигуран и онда се морамо 
помоћи прпхрањивањем, јер мп према на- 
шим прнликама у Мају п Јуну морамо 
нматп масу пчела. У колпко нам ирнрода 
не даје матернјала, мсда, у толнко га мп 
морамо вјештачки додавати — ако хоћемо 
да имамо праве користи. Ми смо видјели 
кад је Анрпл добар, да се пчеле у Мају 
роје, а кад је хрђав, чак у Јуну и Јулу, 
дакле тек онда се народ развиЈ'е а то је 
доба кад је паша на измаку и од таквнх 
кошница слаба је корнст. — Оне се раз- 
вију оним материјалом, који мн треба да 
експлоатншемо. — Код рационалног пче- 
лара Анрил мора бнтп увнјек добар, јер 
од развнтка пчела у том добу зависи сва 
добпт. Ако га нс да ирпрода, пчелар мора 
да га сам створи. У Аирилу матица носи 
масу јаја, и оно мало меда што сс светлуца 
гдје гдје по оквирпма, није довољно за 
нсхрану легла колико га матнца може 
нроизвестн — но треба количнна меда, 
колику Април рнјегко може када датн.

Ако матнца има довољно меда, она 
ће носити 3—4000 јаја дневно, а ако не, 
оно иеколико стотнна, и према томе такав 
ће вам и развнтак кошннце бптн. Зато 
ичелар мора да нма спремних, иунпх 
оквира медом, п чнм видп да је у кошнпцн 
мед на мањку да их додаје, отклапајућн 
при том поклопце ножем, внљушком или 
наЈ’боље пчеларском дрљачом. — Нема ли 
нуних оквпра, он нх мора прихрањнвати 
раствореним медом нли шећером. Килограм 
шећера скувајте у лнтру воде, нек пребаци 
неколикок кључа, а кплограм меда у 3/4

Оно, што нрн посматрању села пада 
у очи, то је неколико кућа на сред села 
с обје стране рпјеке, које спаја мост. Оне 
се разликују од осталих и по плану и по 
свему. То су ти кућс сеоских газда, ако 
се могу назватп тим нменом. Између тпх 
иростнре се малени простор, шго служн 
као пијаца и трг. Недјељом и празником 
овамо се сиђе мало п велнко: неко да про- 
веде дан, неко да се впди с пријатељима, 
неко да нешто прода илп купи. неко да 
тражп иравду итд. птд. Ово је управ мје- 
сто за разговор н договор ма које врете 
поелова. —

Ово је село некада па п недавно, 
овакво изгледало, али какво је данас, нп- 
тање је? — Сада нншта од тога, већ 
више лпчн па какву пусгпњу афрнчку 
или азијску. Овоме је узрок само једно 
једнно — „поплава.“

Кад је године 1896 настало кншно 
врпјеме, ушљед чега су набујали поточнћи 
п потоци са бујнцама, онда се јавн понлава, 
правп рушилац. Бујпце нанпјеше са свих 
страна зсмљу н камење у рпјечко корнто, 
и напуннше га, те ријека изпђе из свог 
корита, па стане немнлнце рушнтп пре- 
красне њиве и лпваде. У овим тренуцнма, 
кад се разум мути, све бпјаше упрло очп 
у небо н тражаше помоћи; алп кад вода 
све једнако надолажагае, онда свеобамрије: 
свак мишљаше да је свијету куцнуо по- 
шљедњн час! Ово личаше на потоп, што 
је био за врнјеме Ноја. Кпша надаше нз 
неба као из кабала, а на земљп немаше 
мјеста. на које не бн куљала вода врелима 
јакнм. Жалосна слнка, страшан призор! 
Ко би нкад прнје замислио да ће од оие 
тнхе рпјекс постатн чигаво бујно море?

литра воде — мед се не мора кувати ако 
је нз здравих кошница. но просто га ра- 
створити. 3 змите плитке судиће. да се 
могу подвућн испод оквира и подњаче. 
успите у њнх по 200 грама шећерног ра- 
створа. метите одозго дрвене решетке. које 
ће но расгвору плнвади. да се ичеле не 
даве. н свако друго вече, додајте нов рас- 
твор _ раствир ћете увнјек увече додавати 
а у јутру вадптп да се не бп туђпце нава- 
дпле. Истина овај посао заметан, наро- 
чито ко пма већи орој кошница. — Рекосмо 
заметан. али је за то користан. Јер ако 
вам се ичеле у анрлу не развију, оне ће 
тек У ЈУНУ пли јулу нзбацитн можда десе 
так кила меда од кошнице, а овако ви ће 
те се већ у мају кориетити, и ако су вам 
кошнице са двогубим зидовнма, оквирн 
нијесу мањп од 6 квадратних децнметара 
и нмате их 16. ви ће те нзбацити до 20 
кнла меда, а у добрим годинама много више
— Дакле ко има већи број кошннца, рецимо 
100, добиће скоро 1000 'кида меда впше, 
то је 1000 динара више, а за ову суму 
вреди да се човјек мало и помучн. — 
1Грихрањивање прнје Априла не треба 
почињати.

Поред овога помаже јако добит у 
меду и појење пчела у пчелињаку. — За 
уљеве н сгари мед потребно је пчели много 
воде у апрнлу и марту. — Узмнте да из 
једне кошнпце пзлијећу само 50 пчела да 
носе воду, и кад немају одмах на пчела- 
ннку воде, да пробаве у путу н повратку, 
свака само но 5 минуги то су вам 300 
мннута илн пет сати, а то значи за мје- 
сец дана 150 сати и на 10 кошнпца 1500! 
Овдје Ј’е узег најмањи број и најкраће 
вријеме, па опет видите колико се силно 
времена пзгуби за водом, које бн вриједне 
пчеле употребљавале на послове, од којих 
би пчелар имао много веће користи. а по- 
ред овога силне се пчеле подаве по барама, 
потоци.ма и ријекама. — Зато сваки пчелар 
треба да има у пчеланику појила за пчеле.
— За омање пчеланике, довољни су обични 
земљани судови, са широм површином. а 
мањом висином, н којима ће се сипати 
чиста вода, а да се пчеле не би давиле, 
поврх воде мете се дрвена решетка 
илн избушена дашчнца, која ће пливати 
по води. За веће пчеланике, могу се напра- 
вити дрвени плићн валовчићи, који ће се 
на више мјеста по пчеланику распоредити. 
У доцчијем мјесецима није тако потребно 
појење, јер пчеле не троше стари мед, и 
налазе довољно воде у цвиЈ‘ећу. — То ће 
вам најбоље саме пчеле показати. Док ће 
вам се у марту и априлу црнити појила 
од пчела, послије половине маја, и даље 
видјећете врло мали број — Појила и ре- 
шетке треба да су чисте, и да се чсшће 
перу. Добро је у почетку метиути мало 
меда на решетке од појила да се пчеле 
што прије намаме.

Дакле да сведемо. У априлу мјссецу 
мора ичела да пма највише готовине. и 
у колико је та готовина већа у толико је 
развиће народа јаче и брже. Нема ли до- 
вољно готовине, на обичну пашу не смије 
се ослонити, но се она мора вјепггачки 
појачати. ТаЈ* труд и трошак стоструко се 
исплаћује, било у ројевнма или у меду. — 
Ако хоћете ројеве добићете их много ра- 
није, а знамо да смо од ранијих ројева 
имамо праве кориети. ако хоћете меда. до- 
бићете га два пута више. — Пчеле у 
марту и априлу треба појнти, јер с тнм добп- 
јамо много врсмена за друге корисније 
радове. „Пчелар".

Ну, она се не заустави на томе што 
понесе са собом њиве н лнваде, него стаде 
сада рушптн и домове. Сад тек настаде 
црно вријеме. Узалуд људи трчаше на све 
стране н тражнше помоћи; узалуд вукоше 
дрвље и камење да спасу теједине закло- 
не, да им јадна, гола п боса чељад не 
скапају од љуте зпме. Падошз и куће у 
мутну воду, а нејака дјечица с тужним 
мајкама избјегоше на отворено ноље. О, 
велнке невоље, што је пала на нејач? 
Јадне мајке јаучу и нарпчу, а дјеца пиште. 
Срце би у том часу пукло да је н од че- 
лика. Пема никакве утјехе (на пољанн 
вода п озго п оздо, без хљеба, без огња 
и без свега,) којом би јадне мајке олак- 
шале себи. Овдје се бпло и крвило, мрло 
и гинуло, налило и робнло, али такве 
љуте невоље не памгн ннко. Може се н 
ратоватп и глад трпјети, али се ово не 
може. Овдје су све невоље заједно опко- 
лиле човјека: нема нн хљеба ни стана, 
нпти се има куд, свак пострадао, те нико 
никоме не може помоћи. Па да се окре- 
немо на људе, да видимо шта онп раде 
у том најкрнтичннјем времену. Нншта и 
баш ништа! Гледају како им живог пада 
у мутну воду; гледају како им море прп- 
тиште земљу; слушају плач н јаук своје 
нејачп, која је уирла очп у њнх; па тек 
само што нијесу полудјели: очи пм упале, 
лице увело, снага мушка нздала, погледн 
лутају н хтјелн бн као нешго да говоре, 
али не знају, онијемилн су; хтјелн би да 
траже помоћи од некога, али не умију. 
Окрећу се напошљетку н својој дјеци, нади, 
алп нм немају ништа утјешно казати. Ето 
таккн изгледају они, што се нијесу прије 
плашили пред највећим опасностима.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње. 2 априла.

Т Сердар Тодор Мујичнћ. Сердар
Тодор, овај добри старина, кога смо ове 
зиме гледалн и с њим се разговарали на 
Цетињу, умроје на свом огњишту у опутно- 
рудинскијем Црквицама у прошли петак, 
26 марта, а сјутридан је сахрањен код 
мјесне цркве, уз велико саучешће народа 
из све околине.

О његовом животу пишу нам са Гра- 
хова сљедеће: „Њ. В. Господар поставио 
га је сердаром опутно-рудинским или града 
Корицког, Ј-ер му је кућа била уза сами 
град, коју Ј-е напустио, када је погранична 
линија међународне комисије, послије бер- 
линског конгреса, отрже од Црне Горе, па 
је прешао у опутно-рудинске Црквице под 
Троглавом, и ту себи колибицу огрздио, у 
којој је и умро, готово напрасно, без боло- 
вања у постељи, јер је дан прије окупљао 
Црквичане да прилажу на дом умоболни- 
јех. Од како је почео пушку носити вазда 
му је међу првијема пуцала и град је Ко- 
рицки вас крвљу окупан и мра.морима 
ограђен од његовога маха и прегнућа јуна- 
чкога, за уједињење са слободном браћом 
у Црној Гори. СвоЈ-е погледе вазда Ј-е упи- 
рао на Цетиње што је најбоље и дјелом 
посвједочио, кад је наиустио и своју кубу, 
да остане вјеран идејн, којој је из ране 
младостн служио. А такођер Ј-е био и ју- 
наштвом н разумом један између првијех 
Херцеговаца, што су му Господар и сви 
Црногорци вазда признавали. Ето га је и 
зимус Господар држао на Цетињу три мје 
сепа н по, и још га је устављао, но се је 
старац био ужелио своЈ'е унучади, те 
измоли допуштење да се врати својој кући, 
као да је пр°досјећао блиску смрт, да умре 
у наручја своје дјеце и своје браће. Оста- 
вио Ј‘е једног сина и њеко.тико унучића, а 
има неколико брата и лијепи број синоваца.“

Живот овог херцеговачког витеза и 
тако сјаЈ-ног карактера заслужује труда, да 
се потанко проучи и опише, јар дјеловање 
оваквијех људи састављају историју херце- 
говачке дивне борбе за уједињење са Црном 
Гором. Ето благодарног зататка нашијем 
млађијем људима. кој’и пером владају, да 
нешто привриједе и књизи н отаџбини 
нашој.

Слава имену а покој души Сердара 
Тодора!

(Из главног одбора за скупља- 
ње добровољнијех прилога на по- 
дизање дома умоболнијех.)

(Н а с т а в а к.)
Фор. н.

Нреко г. Петра Рамадановића:
Г. Мнхаило Стани-Вуковић. Бос.

Крупа.....................................5 —
„ Ристо Стефановић, Бос.-Крупа 5 10

III. из РиЈ’ечког округа. скупио 
члан окружног одбора г. Ђуро Дрецун, а 
приложнли су пз Оиштине Прекорничке.
Г. Вукета Думов Вучковић . 5 —
„ Митар Фплипов главни кмет 2 —
„ Марко Николин, официр . 5 —
„ Никола Томанов, барјактар . 3 —
„ Перо Николин ... 2 —
„ Фплии .Таков . . . . 1 —
„ Марко Занов .... 1 —
„ Илија Занов . . . . 1 —
„ Ђуро Перов .... 1 —

Једино што нх у овом тешком иску- 
! шењу одржа, то је нада на свог узви- 
I шеног Господара, који их заиста утјеши 

милостивом помоћн. Но да лп је то довољ- 
но, да се они могу послије окријепити и 
оснажпти. Не; није. Њима ннје вода ио- 
плавила земл.у, па да је могу послије 
радитп, него из темел.а одннјела с кућама, 
мјесто чега постоји само пржина и ппје- 
сак рпјечнп. Па шта раде? — Надају се 
на узвпшеног свог Господара да ће про- 
ширнти граннце, како бп се могли гдје 
год настаннти. II ако то не би бнло у 
скоро времена, онда бп јадно н жалосно, 
биједно н чемерно стање прнморало се- 
љаке, да се пусте у туђн свијет, да се 
потуцају од немпла до недрага за кору 
хљеба, нлп да на свом огњииггуу умру од 
гладн. Овоме је подложна већина огромна
особито сс то увећава с дана на дан, како ј 
поплава н сада се јав.ва. као нпр. ова. Овн ! 
су изгледи да ће једном цнјело село одсе- • 
лнтн се. јер је н иначе земљиште сгрмено, | 
па још мало кише треба, па све да спђеу 
рпјеку.

Дакле, они нгго су толнко драгих п 
мнлнх отправнти на онај свнјет за отаџ- 

I бину; они, којп се непрестанце н дан 
ј дањн боре п чпје кости по највећој цичи

н дневн н ноћи мрзну се по стражама на ! 
сваком крају села, — биће прнморанн ' 
оставптн гробове својнх предака и пћн у 
туђину, да туђим интереснма служе!! — 
О, проклета судбо, што сн донијела? — 
Дај. Боже, да искрсне оно, што бн све 
обрадовало! —

Велика, 19 марта 1899 г.
Ј. М. Ноповнћ.

„ Иво ТоманоВ .... 1 —
„ Марко Илин .... 1 —
„ Мило Савићев 1 —
„ Лабуд Николин
„ Саво Николин . . .

50
1 —

„ Ђуро Николин
„ Крцун Радов ....
„ Ристо Крцунов 
„ Ристо Шћепанов .

50
50
50

2 _
„ Иво Савићев .... 1 —
„ Марко Савићев 1 —
„ Перо Андрин 2 —
„ Саво Стеванов Вучковић 1 —
п Кусјина Милошев Вучковнћ 
„ Саво Ђурашев Лаличић

50 
3 —

„ Јоко Ђурашев Лаличнћ 4 —
„ Иван Коичин 2 —
„ Симон Коичин 3 —
„ Перо Митров 1 —
„ Ђуро Милошев 1 —
„ Крцун Јокичин 1 —
„ Перо Ников .... 1 —
„ Филип Иванов 1 —
„ Саво Томашев 1 —
„ Перо Андрин 1 —
„ Лука Томашев 
„ Томаш Перишин .

50
1 —

„ Кићо Лазов .... 2 —
„ Јоко Филипов Бановић офиц. 1 —
„ Лука Филипов 1 —
„ Митар Николин . 1 —
„ Мило Филипов 2 —
„ Лабуд Филипов .
„ Митар Маркишин

50
1 -

„ Марко Томов
„ Јоко Милов ....

50
1 —

„ Ђуро Савићев 6 —
„ Перо Савићев Бановић 1 —
„ Јоко Матијашев . 1 —
„ Мркан Николин . 1 —
„ Илија Петров . . 1 —
„ Лука Савов 1 —
„ Нико Маркишин Бановпћ . 2 —-
„ Филип Милов 1 —
„ Станко Лукин Ратковић 5 —
„ Богдан Лукин 5 —
„ Илија Петров 1 —
„ Јоко Петров 1 —
„ Никола Петров . 1 —
„ Митар Ликин 1 —
гђа Мара Иванова .
Оиштина Богутска

50
100 —

преко г. Бура Дрецуна.
IV. из Подгоричког округа. преко

окружног одбора приложили су из варо-
гии
Г.

Подгорице:
Садик-Браћа-Лукачевић. тр- 

говац .... 120
п Андрпја Гвозденовнћ, трг. 30 —
Г) Селим Бибезић. трговац 50 —
Г) Сокол Бацо ... 20 —
Г) Јакуп Љумановић, трговац . 25 —
Г) Василије Марковић, трговац 35 —
Г) Јово Мартпновнћ, брнгадир 20 —
Г) Др. Огњеновпћ, окруж. љекар 20 —
п Др. Сгефанели марвенн љекар 20 —
Г) Ново С. Поповић, командир . 10 —
п 1'игоје Беговић командир . 15 —
Г) Велиша Лазовић, команднр . 10 —
Г) Дервиш Бег Осмаиагић, ком. 10 —
п Крсто Лаиновић. капетан 15 —
Г) Дервиш Ефовнћ, капетан 15 —
Г) Стефан Раичковић, кап. 10 —
Т) Томо Радичевнћ, капетан- . 

подкомандир 10
Г) Станоје Чејовнћ, барјактар 15 —
Г) Васиљ Ђиновскп. иконописац 20 —
п Бећо Лачевић 5 —
Г) Милош Лепетић . 10 —
Г) .Такуп Бег Хаверић 5 —
Г) Медо Салахагић . 10 —

Свега фиорина а. в. 693 50
Од нрвих приложника 5532 40
Укупна сума до данас 6225 90

(Наставиће с е.) 
Исправка: Г. Марко И. Шпадијер,

секретар мннистарства војног нрнложио
Је 5 форинти, а не 10 фор., као пгго је
штампарском погрешком — објављено; — 
Нуро Ус Крума из Улцпна приложно је 
60 новћића, а Митро Пећар иак један 
фпорин. а не 1 ф >р. п 60 новчића, као шго 
је такође прогрешно публиковано, шго се 
овијем — ради тачности исправља.

РАЗНЕ БИЉЕШКЕ.

(Нородица новог француског пред- 
сједннка Лубета.) Жена његова рођена 
Пнкард. кћн је неког трговца из Монтели- 
мара. Пз овога брака родило се троје дје- 
це. Једна му је кћп удата за неког суца 
у Марсељу; најсгарнји син му Павле, по- 
стао је недавно доктором медицине; млађн 
син, Емпл, има сада тек гаест година. 
Предсједник нма једнога брага, који као 
ислужени лијечник жнви повучено у по- 
крајини. У Монгелимару, гдје јепредсједник 
жнвио прнје као градоначелник, поздра- 
вљали бн га на улнци обично по сеоском 
обичају: „добар дан, господин Емиле!“ 
Стара мајка нредсједникова, жена од 85 
година, живн повучено у малој опћнни 
Марсанн, у којој се Лубег родно. Још док 
је Лубет био мннистар п предсједник се- 
ната, оствљао би он често Парнз, да похо- 
ди сгару мајку у Марсанн. Кад је ланн 
дошао тако једном изненада Лубег к сво-



јој мајцн, затекао ју је баш гдје је хтјела | 
да иече хлеб. Чим га је мајка угледала. 
рече му одмах: .добро Емиле. да еи дошао; 
ја еам већ сдара, па ћеш мн помоћи да 
метнем тијесто у пећ.“ Лубет одмах при- 
хвати: „Наравно, мајко. ја ћу ти радо 
помоћи“ — и скине са себе капут. да 
пече хлеб. Други нут тада је бно ми- 
нистар јавних радн.а а и огац му је био 
и још жив — дошао је Лубет у Марсаиу 
у родител.ску кућу. Како оца није заге- 
као код куће. пошао је да га потражи на 
„.иви. гдЈе је старац радио. Ту се ирво 
ижљубно е оцем, скинуо горње одјело н 
преко во.|,е очеве ухватио за плуг н почео 
орати. „Пусти тн меве“, рече он благо 
оцу. ти се међутим мало одмори. Сад тре- 
ба еин да се потруди.“ ЈЈ он је и даљс 
орао. — ЈЈ у многим другим нриликама 
показао је . Јубет. да није био пријател, 
ејаја п раскоши нп бучннх светковииа. 
Он ее н данданас еа задово.всавом сјећа 
свога ђаковања када је становао у тије- 
јесној собицн на шестом кату. прско нута 
које је био сенат, гдје је касније Лубет 
као пресједник сједио.

Телеграми Биог „Вор. Бнра“.
БЕРЛИН, 28 мар. — Посљедна 

депеша из Аиије од 24 3 јавља мале 
сукобе око Аиије. Бомбардирање се 
наставл.а кадикад. Тану Малиетоа 
постављев је за Краља од инглеског 
и амсричког консула и запоиједника 
дотичнијсх бродова. Трговина се за- 
устаиила. Сни су магазини ватворени. 
„Нордајће“ иротестира нротиву ин- ј 
тронизације Малиетоа, као протииу 
повриједе самоанског трактата.

АТИНА, 28 марта. Сви су из- 
глсди да ће у новом министарсгву 
Псотокис узсти нресједништво и уну- 
трашн.е пословс, Романос сиољ»шње, 
Синопулос финанце.

НЕТРОГРАД, 28 марта — Ру- 
дарска школа, која је била затворена 
усл.ед нереда дјачкијех, биће оист 
отворена 17/4.

БУКАРЕСТ, 29 марта. — Ве- 
лики јавни скуп либералне страаке 
донио је резолуцију, која одобрава 
Стурдцин правац. У исто доба на 
скупу консервативаца и Флевиста, 
Флева и Филипеско говорили су 
иротив нладс. Војска је рашћсрала 
димостранте. Полиција је уапсила 
еве по.шате агенте изазнваче, и се- 
натора Брабециану, који је пријетио 
војсци револвсром.

ПАРИЗ, 29 марта. — Диии је 
у свом говору својнјсм бирачима 
констатирао спонтанеитет избора пре- 
сједника, који је показао Јевропи 
стабилитет републике. Пресуда каса- 
ционох' суда заћуткаће сва индиви- 
дуална мњења приватна, која неће 
више нападати нојску, која је обсв- 
бјеђење садашн.ости, нада будућно- 
сти, стража конституције и закона.

ХАГ, 30 марта. — Конферснција 
мира расправљаће искључиво питања 
изложена у другој руској окружници, 
искључењем снаке одлуке која сс 
тичс политичкијсх односа држава и 
стања ствари утврђеног трактатима. 
(Ово је по стотину пута било поновљено! 
У. „Г. Ц.“) Свака држана имаћс само 
по један глас.

БУКАРЕСТ, 31 мар. — Стурдца 
је прсдао Краљу 
кабинета. Крал> је 
стри нодс пословс
министарство састави. Ласкар Катар- 
ђи, вођа консервативаца умро је на- 
прасно.

РИМ, 31 марта. — Примајући 
честитања поводом годишњице до- 
ласка на нрссто, Папа јс захвалио 
Богу на иовраћеном вдрављу и на 
утјеху одзива са свију страна. Спо- 
менуо је иницјативу руског Ц«ра, 
која ћс бити слављсна у историји 
цивилизацнјс, желсћи да велика сврха 
донссс обилата нлода. Пача нс жслн 
ништа друго нсго да му сс остави 
слобода, да вршн своју акцију добро- 
творну и миротворну.

оставку цијелог 
молио да мини- 
докле ее ново

АТИНА, 1 априла. — Камара 
је одобрила избор Зајмиса. и иза- 
брала трикиписту Асамадоса за пре- 
сједника. Министарство је дало остав- 
ку. Краљ је позвао Теотокиса да 
састави нови кабинет.

БЕРЛНН, 1 априла. — Депеше 
из Апије доносе, да сукоби још трају, 
и да се бомбардирање понавља.

КАЉАРИ, 1 априла. — Вели- 
чанства су стигла. Шеф главног 
штаба францускс ескадре ирсдао је 
Краљу Хумберту поздрав француске 
владе. (Воже, како су овдје скупе ријечи 
бечког „Кор. Бира,“ гдје се тиче једне ве- 
лике манифестације пријатељства између 
Француске и Италије, дочим не штеди нас 
обавјешћавати потанко о Драјфусовој ства- 
ри, исличнијема! У. „Г. Ц.“)

БЕРЛИН, 2 аирила. —- Пре- 
ставници разнијех странака пријавили 
су у рајсгагу интерпелације о иоло- 
жају на Самоанскијем острвима. Сју- 
тра ће се интернелације расправљати.

КАЉАРИ, 2 апрнла. — Фурние 
у пратњи двају контраадмирала и 
девет каиетана били су примљени 
од Краља, па од Краљице. Фурние 
је предао Краљу инсмо Лубетово. 
(У идућем броју знаћемо што више.
у. „г Ц.“)

АТИНА, 2 аирила. — Говори 
се да ће овако бити саставл>ено ново 
министарство: Теотокис пресједни- 
штво и унутрашње послове, Романос 
спол>ашње, Симопуло финанце, иу- 
ковник Комондурос рат, Боборис 
мрнарицу, Јарапаолос правду, Еф- 
таксиас наставу. Ново министарство 
ће предложити искључење официра 
из камаре, ново административно 
раздјељењс краљсвине и установље- 
ње државне полиције.

БЕРЛИН, 3 апрнла. — Одгова- 
рајућн на интерпвлације о Самон- 
скијем острвима у рајхстагу Билов 
јо изјавио, да самоанскп трактат, док 
иостојп, мора бптп поштоваи од три 
велесило. Ми нећемо никад усво- 
јити уиикакв модификацију учињеиу 
боз нашег одобрења. Дотично одлуко 
морају бити прихваћеио јсднодуш-
но. Инглеска је званично иристала 
на продлог ЈБемачке односно пзашп- 
љања јодне мјошовите комисије на 
Самонска острва.

КАЉАРИ, 3 апрнла. — На 
броду „Бренусу“ био јс ручак у 
част Величанстава. Француски ад- 
мира.х наздравпо је Величанствима, 
изразивши од страие Луботово топло 
жел>о за сроћу Краљовске породице, 
народа, војске и флоте италијанско. 
Краљ јо одговорпо, да изражени 
осјоћаји иаодо о нашијем срцима 
исти одзив симиатија, којијема су 
били ирихваћеии добрп трговииски 
односн француско-италијански. Оду- 
шовљсн тијем осјећајима срдачиог 
пријатељства пије за срећу Фран- 
цуско, а у здравље иросједника ре- 
иублико. Величанства су оставнли 
„ Броиус“ уз најодушовљоннје кли- 
цањо мрнара „Ура!“

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС.

Изашли су из штампе школскн уџ- 
беници:

ОМИЛИТИКА или Упуство у Црквеном 
Бесједништву, за своје ученике Бого- 
словско-Учитељ. Школе, ио Ј. Амфи- 
теамрову и II Флзорову, еасгавио Ј1лзо 
ПоиовиК. Цетиње, К. Ц. Државна 
Штампарија 1899. Цијена 80 новч.

ЗЕМЉОПИС Књажевине Црне Горе,
за ученике III разреда основне школе. 
Написали: Ђуро ПоиовиК и Јовпн Ро- 
гановиК, треће издање. Прегледала и

одобрила К. Ц. ГГГколска Комисија. 
Цетиње, К. Ц. Државна Штампа- 
рија, 1899. Цијена 20 новчића.

ЧИТАНКА за први разред Основ- 
нијех Школа. састашио Ђуро ПоповиИ 
Треће ивдање. Прегледала и одо- 
брила К. Ц. Школска Комисија. Це 
тиње, К. Ц. Државна Шгампарија, 
1899. Цијена 20 новчића.

Могу се наручпти н купити код Прве 
К Ц. Повлашбене Књижаре П. М. Калу- 
ђеровића наЦетињу (СеШ&пе, МопЈепе^го).

Цетиње, 12 марта 1899.
Број 176/дз.

Уирава Државне Штампарнје.

0 б ј а в а.
Илија Лазарев Никчевић из гБе- 

клпћа пошао је у свијет прије чотр- 
досет година. Фамплијп својој нијо 
со јављао ево већ пуних 28 годииа 
на молбу које препоручује се свакоме 
ко би што-год знао о речоиом Илпји 

; да достави
КЛНЦ. КЊ. МИИ. СНО.ћ. П0С.10ВА.

(5-5)

Обј ава.
Земља кан. Шппра Вупспћа у 

„Брезп“ (колашински округ) овим се 
пзносн на јавну продају за измнр 

; његових дугова, којима јо рок испла- 
те прошао 1 Јануара т. г., а којнма 
капетан Вуисић иије могао одгово-

* рити.
Зомл>о има, што орачпцо што 

косачнцо 80 рала, сва се да тошггп, 
а граннчи, од истока комуном и пу- 
том сеоцким; од запада: комуном 
покрај рпјеке Шаре; од сјевера: ко- 
муном и земљама Милана Радова- 
иова, Пора Тошића, Митра Пуни- 
шина и Живка Мпјатова; а од југа; 
зомљама Мира Дедовића и Ианта 
I (емовића.

Рок јавиој иродајп остављен јо 
од 15 Јаиуара т. г. до 15 Аиуида 
псто год. ког ћо се даиа зомл.а усту- 
ппти понудиоцу пајвише цијене, под 
условом да повац овом суду иолозки 
15 Маја п. г. з

Полашин, 15 јаиуара 1899 год. 
Број 20

IV. 1899. 7.

Број 13 
129 (8—10.

Окружни Суд.

0 б ј а в а.
и зиоси со па јавном инканту 

друга кућа Илијо Рачете из Котора, 
која нма дужнио мотара 7 и 50 цоит., 
ширине метара 4 и 40 цеи., мефу 
зидовима, а под кућом два магазииа 
јодно дужино и ширино; нрод исти- 
ма простора равницо мотра 2 н 50 
цоит. шириио, а дужине мотара 5. 
Ко би желио рочену кућу купитп, 
иека се пријави потписатој упразн 
до 16 аирила ове год., који ћо се 
даи предати опомо којн будо иајви-

! шу цијену дао.
Број 51
15 марта 1899.

ОПШТИНСКА УПГАВА.

(3—3;

Ријвка,

Број 27 
86

0 г л а с.

Овдашња прва повлашћена фа- 
брика биро отворнће продају 1 
Априла ове године ца лакшу н тач- 
пију послугу сваком купцу ‘ Цетпња 
ГБегуша Рпјеке. Отворит ћо се де- 
позит код г. Петка Пајевића на 
I ^етињу, г. Потра Вујадниовића у 
Подгорицу. Деиозитн морају продати 
купцу биру по ииже озиачоној ци- 
јоин уз готов новац.

Цијоне депозита за Цетињс
за 1 бачвицу литара 25 фиор. 6 50
1 каиготу 50 ботиља од 8/4 11

2 /
/ 4 7 60

21/ / .2/4 10
За Пдгорицу

бачвпца 5 90
кашета 3/4 10 30

% 7 20
2 2 4 9 40

ПикшиК, 18. Марта 1899.
Вуко Јанков Крикокапић.

БРЧЈ 30 ,

Приспјели су разредпп лозови 
краљ. угарско иовлашћ. II’ разред- 
ио лутЈшје за 1 разред, вучењо 18 
н 19 маја 1899 год
100.000 лозпва 50 000 добптака 

сваки други лоз добива.
Главии добптак у 5*1 разреду 

у срећиом случају 1,000.000 а пре- 
мија 000.000 круиа. Цијепа за I 
разрсд цијоли лоз фор. 6 — х/2 лоза 
фоЈ). 3 фоЈ) 1/50 п */8 лоза фор. 
075

Ко жоли из мојо главие колек- 
туре лоз купити пека што ирије 
лоз норучн.

Мироглав Спапћ Бапкарска п 
мијењачка радња, главиа колоктура 
кј). уг. равредне лутријо у

Митровици (Сремској.)

(2-ад

ЈАВНА БЛАГОДАРИООТ.

Свијема сродницима п пријатељима 
јављамо тужну вијест, да је паш никад 

! непрезкаљени ђед, односно брат и свекар

БОЖО ПРЕЛОВ ВУКМИРОВИЋ

преминуо у Подгорици 6-ог марта ове год. 
гдје је 7-ог иетог сахрањен.

Овом приликом изјављујемо најтоп-
• енју благодарност подгоричкоме свештен- 

лтву, војеноме и грађанскоме чиновништву, 
г. г. учитељима са ђацима, грађанству и

, браћи Цеклињаиима, који нокојника до 
ј вјечне куће испратише и спровод уве- 
' лнчаше.

Оеобита нека је хвала свештенику 
ј иодгоричкоме г. Војину Лоповићу, који се
• са покојником, језгровитим надгробним сло
■ г.ом опростно. Такође благодаримо свнјема, 
, који нам телеграфично саучествоваше у на- 
! шој голсмој тузи.

Ожалошћени:

Браћа: Филип, Саво. Нико 
унуци: Мило, Лазар. Ћуро;

и снаха Стане.
I Број 32 

103 (1-1)

Н а 3 н а њ е.

Имам част јавити ета* 
новнлцима ове Вароши да 
еам дошао овдје. Вадим зубе 

; п корјен без бола, нануњам 
, шуп.ве зубе на три начина, 
1 намјешћам нове зубе еа умје* 
; реним цијенама. Ко жели 
нек ее обрати у гоетионицу 

ј Антона Рајнвајна.
Цсгаиње, 2 марта 1899.

I
Зубни Лмкар

Леоп Сараџнјап.

Уреднив: Др. Л. Томановиђ. Издавалац: Дрнлвна Штампарија У К. Ц. Државиој Штампарнји.


